
Ergebnisse KW37
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte

Stichprobengröße: 2.057

Feldzeit: 12. - 15.09.2025

SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke BSW Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die Grünen

Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

Wahlabsicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte mit Angabe zur Wahlabsicht

Basis Brutto 1527 227 402 173 315 60 110 68 54 781 746 203 208 207 308 263 338 235 819 472 1219 308 589 626 312 397 227 166 130 411 62 69 66

Ungewichtete Basis Netto 1649 262 411 177 340 59 122 85 66 821 828 137 210 213 321 351 417 334 846 469 1285 364 644 594 411 405 257 176 146 448 58 85 74

CDU/CSU 26% 9% 80% 2% 2% 15% 3% 1% 6% 26% 26% 22% 19% 31% 23% 25% 33% 28% 25% 27% 28% 17% 22% 28% 30% 100% - - - - - - -

SPD 15% 77% 3% 6% - 3% 5% 4% 2% 15% 15% 13% 10% 14% 11% 20% 19% 14% 14% 16% 16% 10% 16% 15% 12% - 100% - - - - - -

Bündnis 90/Die Grünen 11% 5% 0% 76% - 2% 9% - 2% 10% 12% 12% 17% 11% 8% 11% 9% 3% 10% 16% 12% 8% 14% 10% 8% - - 100% - - - - -

Die Linke 9% 5% 1% 10% 0% - 72% 12% 4% 8% 9% 21% 16% 3% 6% 4% 5% 8% 9% 8% 8% 11% 11% 8% 6% - - - 100% - - - -

AfD 27% 3% 9% 1% 95% 13% 3% 15% 20% 30% 24% 15% 23% 27% 40% 28% 23% 33% 29% 20% 24% 37% 24% 27% 31% - - - - 100% - - -

FDP 4% 0% 2% 1% 2% 60% 1% - 1% 4% 4% 5% 5% 5% 2% 3% 4% 2% 3% 7% 4% 4% 5% 5% 2% - - - - - 100% - -

BSW 5% 1% 1% - 1% 5% 1% 65% 5% 3% 6% 6% 3% 4% 6% 4% 3% 4% 5% 3% 4% 8% 4% 4% 5% - - - - - - 100% -

Sonstige 4% 1% 2% 3% 0% 3% 4% 3% 59% 3% 5% 5% 6% 5% 3% 5% 3% 7% 4% 3% 4% 5% 5% 3% 7% - - - - - - - 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Was denken Sie: Ist das Bürgergeld fair oder unfair?

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Sehr unfair 20% 6% 27% 5% 39% 31% 9% 16% 13% 22% 19% 14% 11% 18% 26% 23% 25% 22% 21% 19% 20% 23% 16% 23% 24% 24% 7% 4% 6% 40% 36% 18% 13%

Eher unfair 31% 30% 36% 24% 30% 33% 34% 32% 35% 29% 34% 28% 28% 36% 29% 34% 33% 31% 31% 32% 31% 32% 28% 33% 35% 36% 34% 20% 29% 27% 35% 36% 30%

Eher fair 28% 44% 20% 50% 16% 20% 39% 33% 22% 30% 26% 35% 36% 25% 28% 24% 24% 24% 28% 31% 30% 22% 34% 25% 23% 23% 42% 54% 48% 18% 20% 30% 26%

Sehr fair 8% 9% 8% 8% 7% 3% 9% 10% 8% 8% 9% 9% 9% 9% 8% 9% 6% 10% 8% 7% 8% 10% 9% 8% 8% 9% 7% 11% 10% 7% 1% 7% 13%

Weiß nicht 12% 11% 9% 12% 8% 13% 9% 9% 22% 11% 12% 14% 16% 11% 10% 10% 12% 13% 12% 11% 12% 13% 14% 11% 11% 7% 10% 10% 7% 8% 9% 9% 18%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Sehr unfair / Eher unfair 51% 36% 63% 29% 69% 64% 43% 48% 48% 51% 53% 42% 39% 54% 55% 57% 58% 53% 52% 51% 51% 55% 44% 56% 59% 60% 41% 24% 35% 67% 71% 54% 43%

Sehr fair / Eher fair 36% 53% 28% 58% 23% 23% 48% 43% 30% 38% 35% 44% 45% 34% 36% 33% 30% 34% 36% 38% 38% 32% 43% 33% 31% 32% 49% 65% 58% 25% 21% 37% 39%

Inwieweit treffen Ihrer Meinung nach die folgenden 
Aussagen zu oder nicht zu?
Das Bürgergeld ist zu hoch und untergräbt Anreize zur 
Arbeit.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 17% 18% 5% 34% 9% 8% 48% 21% 14% 19% 14% 24% 18% 16% 19% 15% 9% 17% 18% 15% 16% 18% 22% 14% 12% 5% 20% 36% 53% 10% 4% 13% 19%

Trifft eher nicht zu 17% 27% 10% 30% 12% 11% 14% 19% 22% 16% 17% 18% 20% 15% 16% 18% 14% 14% 16% 19% 18% 12% 20% 14% 15% 10% 25% 30% 20% 13% 8% 20% 25%

Trifft eher zu 25% 26% 32% 23% 17% 30% 23% 29% 27% 26% 25% 28% 26% 22% 19% 27% 29% 27% 25% 26% 25% 25% 23% 26% 28% 35% 29% 19% 17% 18% 18% 28% 25%

Trifft voll und ganz zu 34% 20% 46% 7% 58% 43% 12% 26% 27% 33% 35% 24% 29% 36% 37% 32% 42% 35% 34% 33% 33% 39% 26% 40% 38% 44% 18% 9% 7% 55% 62% 36% 26%

Weiß nicht 7% 10% 7% 6% 3% 7% 4% 5% 11% 6% 9% 5% 6% 11% 8% 8% 7% 8% 7% 7% 8% 6% 9% 6% 8% 7% 8% 7% 2% 3% 7% 3% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 34% 45% 15% 64% 21% 19% 62% 40% 36% 35% 31% 42% 38% 31% 35% 33% 23% 31% 34% 34% 34% 30% 42% 28% 27% 15% 45% 66% 73% 23% 12% 33% 44%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 59% 46% 78% 30% 75% 73% 35% 55% 54% 59% 60% 52% 55% 58% 56% 59% 71% 62% 59% 59% 58% 64% 49% 66% 66% 79% 47% 28% 24% 73% 80% 64% 51%

Der Regelsatz des Bürgergeldes reicht nicht aus, um ein 
menschenwürdiges Leben zu führen.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 25% 14% 36% 8% 43% 47% 8% 17% 19% 26% 24% 20% 18% 26% 28% 25% 30% 23% 26% 25% 24% 28% 19% 29% 28% 34% 12% 9% 10% 41% 45% 26% 22%

Trifft eher nicht zu 25% 33% 29% 22% 20% 18% 27% 30% 24% 25% 26% 25% 28% 24% 20% 27% 27% 21% 24% 28% 25% 24% 24% 25% 26% 29% 33% 22% 23% 20% 16% 27% 21%

Trifft eher zu 22% 23% 16% 35% 15% 12% 27% 24% 26% 22% 21% 25% 25% 22% 22% 20% 19% 21% 21% 23% 22% 18% 26% 19% 18% 16% 21% 37% 33% 15% 17% 18% 23%

Trifft voll und ganz zu 16% 15% 7% 23% 14% 10% 29% 21% 15% 17% 15% 18% 17% 15% 20% 17% 10% 21% 16% 13% 16% 17% 20% 14% 12% 6% 21% 24% 29% 16% 13% 21% 17%

Weiß nicht 12% 16% 12% 12% 8% 12% 9% 8% 17% 11% 14% 13% 13% 14% 10% 11% 14% 14% 13% 11% 12% 12% 12% 11% 15% 14% 14% 8% 6% 8% 9% 8% 16%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 50% 47% 65% 30% 63% 65% 35% 47% 43% 51% 50% 45% 46% 50% 48% 52% 57% 44% 50% 53% 49% 52% 43% 54% 54% 63% 45% 31% 33% 61% 61% 53% 43%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 38% 38% 23% 58% 29% 22% 56% 45% 41% 39% 36% 43% 42% 37% 42% 37% 29% 42% 37% 36% 38% 35% 46% 33% 30% 22% 42% 61% 62% 31% 30% 39% 40%

Sanktionen im Bürgergeldsystem sollten abgeschafft 
werden, da sie existenzgefährdend sind.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 35% 26% 48% 14% 52% 65% 15% 36% 29% 38% 33% 20% 26% 39% 40% 38% 45% 33% 36% 36% 34% 41% 30% 39% 39% 48% 26% 12% 12% 51% 57% 35% 32%

Trifft eher nicht zu 22% 28% 27% 27% 16% 11% 22% 17% 25% 22% 22% 23% 21% 20% 18% 23% 25% 20% 21% 25% 23% 17% 21% 23% 22% 25% 32% 24% 21% 17% 12% 18% 19%

Trifft eher zu 16% 17% 8% 26% 12% 12% 23% 16% 16% 16% 16% 20% 20% 18% 14% 13% 12% 17% 15% 17% 16% 14% 18% 15% 13% 11% 13% 29% 24% 12% 20% 14% 23%

Trifft voll und ganz zu 13% 12% 6% 21% 12% 6% 30% 17% 11% 15% 12% 19% 20% 13% 14% 12% 6% 13% 14% 12% 13% 14% 18% 10% 12% 6% 14% 22% 35% 12% 8% 14% 15%

Weiß nicht 13% 17% 11% 13% 8% 7% 10% 14% 20% 9% 17% 18% 13% 10% 14% 14% 12% 17% 14% 10% 13% 14% 13% 13% 14% 10% 15% 13% 7% 8% 3% 19% 11%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 57% 54% 75% 41% 68% 76% 37% 53% 54% 60% 55% 43% 47% 59% 58% 61% 70% 53% 57% 61% 57% 58% 51% 62% 61% 73% 58% 36% 33% 68% 69% 53% 51%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 29% 29% 14% 47% 24% 18% 53% 33% 27% 31% 28% 39% 40% 31% 28% 25% 18% 30% 29% 29% 29% 28% 36% 25% 25% 17% 27% 51% 59% 24% 28% 28% 38%

Missbrauch ist ein großes Problem beim Bürgergeld.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 5% 5% 2% 16% 1% - 15% - 3% 6% 3% 7% 8% 5% 4% 3% 2% 2% 4% 7% 5% 4% 6% 3% 3% 2% 5% 15% 21% 1% - - 4%

Trifft eher nicht zu 11% 16% 6% 29% 2% 8% 23% 10% 9% 13% 10% 17% 20% 10% 8% 8% 8% 6% 11% 15% 12% 9% 15% 10% 7% 8% 16% 33% 27% 1% 13% 8% 12%

Trifft eher zu 25% 27% 24% 26% 21% 27% 20% 29% 31% 23% 27% 32% 27% 23% 22% 27% 22% 30% 24% 24% 25% 27% 25% 24% 28% 25% 28% 27% 19% 23% 16% 29% 30%

Trifft voll und ganz zu 52% 43% 62% 24% 73% 63% 34% 58% 45% 52% 53% 36% 39% 54% 59% 57% 63% 54% 54% 49% 52% 55% 46% 58% 54% 60% 42% 20% 28% 72% 70% 64% 46%

Weiß nicht 7% 8% 6% 4% 2% 3% 7% 3% 12% 6% 7% 8% 7% 8% 6% 6% 5% 8% 7% 5% 7% 4% 8% 5% 7% 6% 8% 6% 5% 3% 1% - 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 16% 21% 8% 45% 3% 8% 38% 10% 12% 19% 13% 24% 28% 15% 12% 11% 10% 8% 15% 22% 17% 13% 21% 13% 10% 10% 21% 48% 48% 2% 13% 8% 16%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 77% 70% 86% 50% 94% 90% 54% 87% 76% 75% 80% 68% 66% 77% 81% 84% 85% 84% 78% 73% 77% 82% 71% 82% 82% 85% 70% 47% 47% 95% 86% 93% 76%

Die meisten Bürgergeldempfängerinnen und -empfänger 
suchen aktiv nach Arbeit, sind aber durch ihre 
Gesundheit und Lebenssituation eingeschränkt.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 16% 8% 21% 2% 29% 24% 6% 16% 10% 17% 15% 8% 13% 24% 19% 16% 15% 17% 16% 15% 16% 17% 12% 18% 19% 20% 6% 4% 4% 30% 18% 17% 11%

Trifft eher nicht zu 29% 25% 36% 15% 38% 36% 17% 30% 34% 26% 32% 31% 20% 25% 29% 31% 36% 28% 29% 30% 28% 33% 25% 31% 34% 38% 26% 12% 17% 37% 42% 37% 22%

Trifft eher zu 28% 38% 22% 50% 16% 18% 36% 32% 20% 30% 25% 30% 35% 23% 25% 27% 27% 24% 27% 30% 28% 24% 33% 24% 23% 23% 34% 49% 34% 15% 16% 29% 26%

Trifft voll und ganz zu 13% 13% 5% 23% 8% 7% 32% 16% 12% 14% 12% 24% 17% 12% 13% 10% 6% 15% 13% 12% 13% 14% 15% 12% 10% 4% 16% 24% 40% 9% 12% 14% 17%

Weiß nicht 14% 16% 16% 10% 10% 15% 8% 5% 23% 12% 16% 8% 14% 15% 14% 16% 17% 15% 14% 14% 15% 12% 14% 15% 13% 15% 17% 11% 5% 9% 12% 3% 25%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 45% 33% 57% 17% 67% 60% 23% 46% 44% 43% 47% 39% 33% 49% 48% 47% 51% 45% 45% 45% 44% 50% 37% 49% 53% 58% 32% 16% 21% 67% 60% 54% 33%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 41% 51% 27% 73% 24% 25% 68% 48% 32% 44% 37% 54% 52% 35% 38% 37% 33% 39% 40% 42% 41% 38% 48% 36% 33% 27% 50% 73% 74% 24% 28% 43% 43%

Der Unterschied zwischen Bürgergeld und Mindestlohn 
ist so gering, dass Arbeiten nicht attraktiv ist.

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Trifft überhaupt nicht zu 7% 13% 3% 16% 3% 6% 16% 5% 6% 9% 6% 9% 8% 7% 8% 9% 4% 7% 8% 7% 7% 8% 10% 6% 6% 3% 17% 15% 17% 4% 6% 5% 7%

Trifft eher nicht zu 14% 20% 9% 28% 6% - 23% 18% 12% 16% 12% 21% 20% 11% 11% 10% 11% 10% 13% 17% 14% 12% 16% 14% 9% 10% 20% 34% 23% 8% 2% 10% 11%

Trifft eher zu 30% 29% 32% 32% 24% 43% 28% 31% 41% 30% 31% 35% 32% 26% 31% 30% 30% 32% 30% 31% 32% 25% 31% 28% 32% 34% 28% 29% 28% 26% 32% 31% 29%

Trifft voll und ganz zu 40% 28% 49% 15% 65% 47% 24% 36% 29% 38% 42% 26% 32% 46% 42% 43% 48% 44% 40% 37% 38% 47% 34% 44% 45% 47% 27% 15% 24% 61% 58% 43% 38%

Weiß nicht 8% 9% 7% 9% 2% 4% 9% 9% 13% 8% 9% 8% 8% 10% 9% 8% 7% 8% 8% 8% 8% 7% 9% 7% 8% 5% 8% 7% 8% 3% 1% 11% 15%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Trifft überhaupt nicht zu / Trifft eher nicht zu 21% 33% 12% 44% 9% 6% 39% 23% 18% 25% 18% 30% 28% 18% 19% 19% 15% 17% 21% 24% 21% 20% 26% 20% 15% 13% 37% 49% 40% 12% 8% 15% 18%

Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu 70% 57% 81% 47% 89% 90% 52% 67% 70% 68% 73% 61% 64% 72% 73% 73% 78% 76% 70% 68% 70% 72% 65% 72% 77% 81% 55% 44% 52% 87% 90% 74% 67%

Momentan wird von der Regierung und der Opposition 
darüber diskutiert, ob und inwiefern 
Bürgergeldempfängern, die langfristig keine Arbeit 
annehmen, das Bürgergeld gekürzt werden sollte. 
Würden Sie eine solche Kürzung befürworten oder 
ablehnen?

Basis Brutto 2057 279 484 197 353 73 149 84 78 1000 1057 302 298 281 400 355 421 335 1104 617 1637 420 813 829 416 423 240 177 138 437 69 78 74

Ungewichtete Basis Netto 2057 308 475 196 366 67 152 99 86 980 1077 177 264 265 393 454 504 432 1052 573 1599 458 804 733 520 408 260 179 147 456 58 86 75

Befürworte ich voll und ganz 46% 35% 61% 22% 68% 68% 22% 40% 37% 46% 47% 29% 35% 51% 47% 49% 62% 47% 47% 45% 46% 49% 36% 54% 53% 62% 32% 19% 20% 65% 68% 43% 39%

Befürworte ich eher 23% 35% 24% 26% 13% 21% 25% 24% 24% 24% 23% 28% 27% 18% 20% 26% 23% 23% 23% 25% 24% 22% 25% 22% 23% 23% 36% 28% 19% 15% 20% 24% 20%

Lehne ich eher ab 11% 14% 6% 20% 8% 7% 17% 16% 8% 12% 10% 15% 17% 11% 11% 9% 7% 9% 10% 14% 11% 11% 15% 9% 7% 7% 13% 22% 23% 7% 7% 14% 18%

Lehne ich voll und ganz ab 11% 8% 3% 24% 6% 2% 30% 11% 13% 11% 10% 17% 12% 10% 13% 9% 4% 11% 11% 10% 11% 10% 14% 8% 10% 3% 11% 23% 35% 7% 3% 7% 11%

Weiß nicht 8% 8% 5% 8% 6% 2% 6% 8% 18% 7% 9% 11% 9% 10% 10% 7% 4% 10% 9% 7% 8% 8% 11% 6% 8% 5% 7% 9% 3% 5% 1% 12% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 69% 70% 85% 48% 81% 89% 47% 64% 61% 70% 70% 57% 62% 69% 67% 75% 85% 70% 70% 70% 70% 71% 61% 76% 76% 85% 68% 47% 39% 80% 88% 67% 59%

Wohnumfeld Wahlabsicht

Gesamt

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West/Ost



Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 22% 22% 9% 44% 14% 9% 47% 27% 21% 23% 20% 32% 29% 21% 24% 18% 11% 20% 21% 24% 22% 21% 29% 17% 17% 10% 24% 45% 58% 14% 10% 21% 29%

Cell Contents (Column Percentages)

Geschlecht

Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 20%
Mittlerer Bildungsstand 51%

Hoher Bildungsstand 29%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%
Bayern 16%

Berlin 4%
Brandenburg 3%

Bremen 1%
Hamburg 2%

Hessen 8%
Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%
Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%
Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Sehr interessiert 22%
Ziemlich interssiert 37%
Wenig interessiert 33%

Überhaupt nicht interessiert 8%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 22%
CDU/CSU 22%

SPD 13%
Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 9%
FDP 3%
AfD 16%

BSW 4%
Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2024

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%
CDU/CSU 21%

SPD 10%
Die Linke 2%

Bündnis 90/Grüne 8%
FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld

Städtisch 40%
Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von 
Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2025 und bei der Europawahl 2024 als Quoten für die 
Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder der 
wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der 
geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 16.06.2025)


